福建省科协关于开展全国优秀科技工作者
推荐评选工作的通知

各省级学会（协会、研究会）、各设区市科协：
根据中国科协《关于开展全国优秀科技工作者推荐评选工作的通知》（科协发组字[2010]19号）精神，经研究，现将我省推荐评选工作的有关事项通知如下：
一、 推荐评选范围和推荐名额
（一）推荐评选范围。在我省以主要精力和时间直接从事科研、开发、推广、普及和服务工作的科技工作者。
“全国优秀科技工作者”称号对被授予者只授一次，为终身荣誉。曾获得过“全国优秀科技工作者”称号的人员不再进行推荐评选。
（二）推荐名额
中国科协分配我省的推荐名额为：全国优秀科技工作者推荐名额18名，十佳全国优秀科技工作者提名名额1名。
为确保我省全国优秀科技工作者推荐质量，按中国科协分配我省18个推荐名额1：2比例分配候选人推荐名额，即全国优秀科技工作者候选人推荐名额共36名。
我省36个候选人推荐名额的分配，省级学会和设区市各18个名额。省级学会18个候选人推荐名额由学会部根据各学科会员情况，负责制定名额分配的具体方案；设区市18个候选人推荐名额，9个设区市各2个。
二、推荐评选条件
（一）全国优秀科技工作者评选条件
坚持四项基本原则，具有爱国主义精神、求实创新精神、拼搏奉献精神、团结协作精神，模范遵守科学道德，并符合以下条件之一：
1．在科学研究、技术开发或科研辅助工作中，有创新性成果或推动学科和技术发展；
2．在企业生产实践中，开发或应用新技术，取得明显经济效益；
3．在农业生产中，推广先进实用技术，有效促进农业增产和农民增收，保障食品安全和生态环境；
4．在科普工作中，取得突出成绩；
5．在卫生医疗等公益事业中，为公众提供优良的科技服务并广受好评；
6．在国防科技中做出突出贡献。
（二）十佳全国优秀科技工作者评选条件
在全国优秀科技工作者评选条件的基础上，工作成绩和贡献特别突出，社会影响广泛。
三、推荐评选办法和要求
（一）明确职责，规范程序
有候选人推荐名额的省级学会（协会、研究会）负责在本学会会员或本学科中的优秀科技工作者中推荐产生候选人，省科协学会部负责省级学会报送的候选人的初审把关；各设区市科协负责在本地区各领域的优秀科技工作者中推荐产生候选人。
推荐评选工作要坚持自下而上，推荐人选由基层单位推荐产生。要对候选人人选进行考察，征求人选所在单位及有关方面的意见。各设区市科协应成立评审机构，对候选人进行评审。省级学会（协会、研究会）由常务理事会审定评审结果。各推荐单位要将候选人推荐对象的基本情况和简要事迹在本人所在单位进行公示，接受监督，公示时间不少于7天。
（二）严格标准，确保质量。推荐评选工作要坚持以科技工作者的思想品质、精神风貌和工作实绩为衡量标准，严格把关，优中选优。推荐出来的科技工作者要品德高尚、事迹感人、业绩突出，确保先进性、典型性和代表性。省级学会和设区市推荐的候选人都要提交省科协组织的专家评审组按统一标准审核排序，不刻意照顾地域和学科，各推荐单位务必注意所推荐人选的比较优势。
（三）面向基层，注意比例。推荐评选的重点是在各个领域第一线工作的科技工作者。推荐评选过程中，适当考虑女性、青年、少数民族科技工作者的比例。
（四）加强监督，严肃纪律。推荐评选工作要坚持公开、公平、公正的原则，充分发扬民主，做到社会公认。推荐过程要有广泛的群众参与；对被提出异议的推荐对象，要认真进行调查，及时提出处理意见。要严肃评选纪律，对伪造身份、编造事迹、未严格按照评选条件和规定程序推荐的人选，经查实后撤销其评选资格，取消相应名额。
（五）把握进度，按时报送。有候选人推荐名额的省级学会（协会、研究会）应于9月5日前将推荐材料的纸质版和电子版报送省科协学会部；各设区市科协应于9月10日前将候选人推荐材料的纸质版和电子版报送省科协组织人事部，逾期不予受理。相关省级学会和各设区市在报送《全国优秀科技工作者推荐表》（附件2）一式五份时，应将候选人推荐情况和工作程序以专题报告的形式一并报送。
全国优秀科技工作者推荐表可从中国科协网站“表彰奖励”栏目或者福建省科协网站本通知附件中下载。
四、组织领导
成立福建省科协全国优秀科技工作者评选领导小组，负责聘请专家评审组成员，讨论确定我省全国优秀科技工作者最终推荐人选和全国十佳优秀科技工作者提名人选。
专家评审组负责对省级学会和各设区市推荐的36名候选人进行评审并排序（排出前25名），评审排序结果提交省科协全国优秀科技工作者领导小组，由领导小组研究确定最终报送中国科协的18名推荐人选。
领导小组组长由省科协主席担任，副组长由省科协党组书记担任，成员由省科协驻会领导和著名专家学者组成。领导小组办事机构设在省科协组织人事部。
专家评审组设主任委员1名，由领导小组成员兼任，副主任委员1至3名，委员若干名，由著名专家学者组成。
五、联系方式
全省优秀科技工作者领导小组办公室联系方式：
联 系 人：省科协组织人事部  王  旭  吕一仁
联系电话：0591—87532705、87532501、87532702 （传   真）
电子信箱：fjkx210@pub6.fz.fj.cn
通讯地址：福州市东大路73号东湖大院2号楼福建省科协组织人事部  350001
附件：1、《关于开展全国优秀科技工作者推荐评选工作的通知》（科协发组字[2010]19号）（复印件）
2、全国优秀科技工作者推荐表
福建省科学技术协会
二0一0年八月八日
