附件2：
征 文 内 容

一、中药和天然药物
中药资源开发利用与可持续发展研究；中药和天然药物生物活性物质及作用机理的研究；中药新药开发与注册申报及技术评审；（生物芯片技术、超临界流体萃取技术、膜分离技术、大孔吸附树脂、指纹图谱技术、中药药代动力学等）在中药新药研发中的应用；中药新药药效学、毒理学研究与中药新药（临床前）安全性评价技术；中药新药制剂工艺研究与稳定性研究技术；中药新药制备工艺关键技术与质量研究；中药鉴定新技术及分子生物学研究；濒危药用植物及中药材GAP的研究；中药产地加工、炮制工艺与技术以及饮片质量标准研究等。
二、药物化学
药物化学研究进展；药物分子设计新理论、新方法研究；药物发现新方法及策略研究；药物合成新方法研究；有机合成与药物化学相关领域研究；化学生物学及其相关领域研究；天然药物化学及中药研究；药物合成新工艺与制药工艺研究；药物化学的热点问题等。
三、生化与生物技术药物
生化与生物技术药物的最新研究进展与展望；生物医药产业规划和政策解读；生物工程药物开发研究和临床应用研究；生化与生物技术药物分离纯化、结构修饰、质量分析监控新工艺、新方法和新技术；生化与生物技术药物新剂型研究；生物疫苗技术及创新产品；生化与生物技术诊断试剂研究进展与临床应用；生物基因工程技术及发展前景分析；人源化抗体、单克隆抗体技术与新药开发；干细胞工程技术与新药研究开发；其他生物医药技术及创新产品等。
四、药剂
新型给药系统的研发现状及展望；新型给药系统的研究成果与应用；给药系统相关材料（辅料）的研究、开发与应用；药代动力学及药物吸收机理研究；多肽和蛋白类药物非注射给药途径的研究；中药制剂的现代化研究；制剂生产的关键技术研究等。
五、抗生素
抗生素等微生物药物和抗菌药研究开发进展；抗生素生物合成与其它微生物药物生物合成的研究；新抗生素药理、药代、毒理与制剂等平台建设及研究进展；抗生素等微生物药物工艺革新及装备技术研究；抗生素等微生物药物质量控制和分析技术与方法的研究；抗生素耐药性监测与耐药分子机理研究；抗生素在医疗中的合理应用与不良反应研究；抗生素在农牧业中的合理应用及改进措施等。
六、药物分析
国内外药物分析新理论、新技术、新方法研究；现代分析手段和检测技术在药物分析中的应用；新药质量标准的建立和要求；中药注射剂的质控和安全性研究；化学药物、抗生素药品质量分析及研究；中药、天然药物及制剂质量分析及研究；生物技术药品、生化药品质量分析及研究；药用辅料、包装材料与药品质量分析研究；药物血药浓度监测和药代动力学；药物生物利用度和溶出度研究；药物快速分析检定新方法、新技术；毒物快速分析检定；计算机和数学在药物分析领域中的应用等。
七、制药工程
制药工程专业学科发展研究；生物制药工程及技术；化学制药技术；中药现代化技术；药物制剂工程及技术；药物质量分析技术及新药质量标准研究状况；GMP及制药工程相关政策法规；制药装备进展；其它与制药工程相关领域研究等。
八、医院药学
国家基本药物制度与医院药学；医院药学发展的热点与新思路；新形式下医院药学服务模式研究；药品管理与用药安全；医院药房信息化建设与管理；药品管理的新理念、新技术与新措施；循证药学的研究应用；开展药物警戒工作的思路与经验；医院药学及社区药学；生物技术与个体化治疗；临床药师的经验与建议等。
九、老年药学
脑疾病、心血管疾病等老年相关性疾病药物与治疗研究；老年相关性疾病的模型、靶标及药物作用机制等基础性研究；老年人合理用药及药物代谢研究；与老年药学相关管理及社区医疗等研究。
十、海洋药物
海洋天然产物化学研究；海洋药物先导化合物的筛选、发现与结构优化；海洋多糖（寡糖）及其衍生物化学与生物学研究；基因工程、细胞工程、发酵工程等海洋生物技术研究；海洋药物药效、作用机理、毒理、制剂、临床研究等；海洋药用生物资源及新资源开拓；海洋药物研究新技术和新方法等。
十一、药事管理
实施国家药物政策，建立健全基本药物制度的相关问题研讨；深化医药卫生体制改革，对药监系统机构运行机制状况相关问题的分析、意见和建议;根据国家“十二五”医药发展规划，药事管理工作主要任务和落实措施；推进医药法规制度和标准化建设的建议、意见；施行新版药品GMP相关问题研讨、建议；药事管理与医药产业政策实践经验与借鉴；药品广告监管的措施；药品流通行业管理体制改革；药品知识产权保护、药品注册管理存在的问题研究；国外药品管理相关法律、实践与借鉴；药事管理学科建设、教学改革、教学研究等新进展。
十二、军事药学
军队特需药品创制研究；化学武器损伤防治药物研究；生物武器损伤防治药物研究；战伤急救材料和新技术、新方法研究；核与放射药学研究；战伤镇痛剂以及在战场中使用的抗疲劳、抗抑郁、适应军事作业的心理调节药物研究；药学信息学研究；侦检技术与方法研究；军队医院药学研究；军队药学教育研究等。
十三、药物流行病
药物流行病学国际国内的研究进展；药物流行病学、药物警戒案例分析及方法研究；药物基因组学在药物安全领域应用研究；药物不良反应与临床合理用药；循证医学、循证药学与合理用药；中药不良反应及其防治；药物不良反应危害程度定量评价研究；医疗器械不良反应监测；抗感染药物合理应用与分析；药物上市后再评价等。
十四、应用药理
药代动力学设计、计算、疑难问题研究；群体药动学与群体药效学的设计、计算研究；药动-药效结合模型分析；基于模型的药物研发模式；创新药物临床研究设计及其质量保证的一般要求；临床耐受性试验设计及其数据分析等。
十五、药物经济学
药物经济学国内外研究与应用进展；药物经济学在药品定价决策中的应用；药物经济学学科面临的问题、机遇和挑战；新药和专利药品上市前药物经济性评价研究；应用药物经济学的原理和方法促进临床合理用药研究；依据药物经济学原理完善药品上市后的评价研究；疾病防治方案成本-效益实证分析等。
十六、药学史
本草文献学及药学人物研究；药物品种的本草考证研究；药性理论、炮制沿革、临床应用的本草考证研究；古代药学史、近代药学史、中外药物交流史、与医药有关的民俗研究；民族医药学史研究等。
十七、医药知识产权研究
医药知识产权研究进展；知识产权保护与药品行业发展；医药知识产权及其保护国际现状与趋势；药品注册过程中专利问题；中国药品领域知识产权现状分析；药物创新中的知识产权保护；药品专利侵权诉讼及专利法律纠纷处理；药品知识产权法规修改及企业对策；我国中药品种保护存在的问题及注意事项等。
十八、药物安全评价研究
新药安全性评价的技术指导原则和注册办法中有关毒理学问题；我国GLP认证管理体系最新进展；药物安全性评价实践经验；药物毒理学实验新技术和新方法；毒理基因组学技术研究进展；遗传、生殖、免疫毒性技术最新研究进展；生物技术药物的安全性评价；毒性新生物标记物的研究进展；药代/毒代动力学研究进展；毒性筛选技术；药物靶器官毒理学及药物分子毒理学研究；其他药物毒理学相关的新技术和新方法内容等。
十九、药物临床评价研究
药物临床评价研究专业领域进展和研究热点；新药研发创新与规范；治疗药物临床监测；药物临床安全性评价；药物药效学/药代动力学评价；药物临床评价的群体与个体；临床药物基因组学研究与合理用药；创新药物国际多中心研究；药物临床评价循证医学；社区用药现状与发展等。
二十、药物信息研究与利用
解读国家基本药物制度及其影响；深入探讨新医改下药物信息对企业创新发展的影响；总结交流医疗机构、医药企业药物信息研究与利用的经验与成果；研究分析全球医药市场变化对我国医药科技及产业影响；医院药物信息研究与利用成果和经验交流等。
